
 

 

 

 

 

 

企画・運営：丸善雄松堂（株）  商品のお問い合わせは西日本特販営業部まで TEL： 075-873-1133 

MY-2135 (2017/10) 

＊記載の価格には 8％消費税が含まれています。 

洋古書展示即売会 

֦  ̓

 ɭɶɩɇɵȠɱɄȡɶȭɵɔɁȭɵɕɧȴ in  ˬ  2017   

 

 

日時：9月29日（金）～ 10月6日（金）11:00- 21:00（最終日 6 日のみ 19:00 閉場） 

会場：丸善京都本店 地下２階イベントスペース  251 BAL 

 
 

 

. ȆȚǱǓ ǪǭǋȒʫ ǵ  
 

 

ベスコフ画／アンデルセン「親指姫」ドイツ語初版 
1. Beskow, Elsa (illust.) / Andersen, Hans Christian 

Däumelischen. Mit farbig illustriertem Titel und 14 ganzseitigen farblithographierten Abbildungen von Elsa 
Beskow. 
München: Dietrich, G.W., (1909). 

¥79,400 
4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband. 15 Bll. (WABP-37787) 

 

 

ドレ画「童話集」 
2. Dore, Gustave (illust.) 

Fairy Realm. A collection of the Favourite Old Tales in verse by Tom Hood. 
London: Cassell Petter Galpin, (1865). 

¥262,000 
4to. 91 pp, 24 full page engravings by Dore. Corners of endpaper off, hinges neatly strengthened, 
a few small wear areas to cloth on spine, overall tight and clean. Engraved and printed by the 
Dalziels. (YSD-10149) 
 
♪꜠─ 24 ≤ ⌐₈ ╣╢ ─ ₉₈ ∏⅝╪₉₈ ╩│™√ ₉₈◦fi♦꜠ꜝ₉
₈ ₉─ ⅜ ↕╣≡™╕∆⁹ 

 

 

 

「赤ちゃんのためのラ・フォンテーヌ寓話集」 
3. Fontaine 
Les Fables de la Fontaine pour Bebe. 
Paris: Lefevre, 1880. 

¥35,000 
32 x 24,5 cm. 24 leaves with 22 coloured, lithographed plates. Coloured illustrated original half cloth. 
(WABP-39578) 
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グランヴィル画「ラ・フォンテーヌの寓話」 
4. Grandville, (J.-J.) (illust.) 

Fables de la Fontaine. 
Paris: Granier, (1868). 

¥96,000 
4to. XXXII, 667 pages with woodcut-frontispiece and 270 woodcuts by Grandville. Half calf in contemporary style, back label, 
edges gilt, slipcase. (YSD-41042) 
 
│ 1838 ⌐ ↕╣╕⇔√⁹ 
≢№╢₈ ₉╛⁸₈ √∟─ ₉≤ ⌐⁸◓ꜝfifl▫ꜟ⅜ ↄ⁸ ≢ ∫√╡⁸

╩ ≡™√╡≤ ↕╣√ ─ ⅜ ↄ ↕╣≡™╕∆⁹ 

 

 

(ショルツ芸術絵本 no.5)グリム「ヘンゼルとグレーテル」 
5. Grimm, Brüder  

Hänsel und Gretel. Scholz' Künstler Bilderbücher Nr. 5. 
Mainz: Scholz, 1904. 

¥33,000 
22 : 29 cm. 8 leaves with 8 coloured plates and many illustrations in the text by 
Richard Scholz. Coloured illustrated original half cloth. (WABP-39127) 

 

 

 

ホフマン作／ウェンケバッハ画「くるみ割り人形とねずみの王様」 
6. Hoffmann, E. T. A. / Wenckebach, L. W. R. (illust.) 
Notenkraker en Muizenkoning. Vrji vertaald uit het hoogduitsch van E. T. A. Hoffmann, 
met teekningen van L. W. R. Wenckebach. 
Amsterdam: Scheltema & Holkenma's Boekhandel, (ca.1900). 

¥270,000 
4to. 95 pp., with 7 full-page color plates and 27 engravings. Bound in original publisher's cloth, colored 
vignette on front cover, decorated endpapers. (YSD-8694) 

 

 

 

「赤ずきん」1906 年 ストックホルム刊 
7. Lilla Rodluvan.  

En gammal saga berattad pa vers och ritad av en skolflicka. 
Stockholm: Fr. Skoglunds Forlag, 1906. 

¥64,800 
31 x 23cm. n.p. With 10 plates. Original pictorial boards. (Ma-40651) 
 

fi♦כ▼►☻─ ─₈ ∏⅝╪₉⁹10 ─ ╡─
⁹ 

 

 

ペロー「おばあちゃんによる赤ちゃんのためのペロー童話」 
8. Children's - Perrault  
Les contes de Perrault racontes à Bebe par sa bonne maman. 
Paris: Lefevre, 1880. 

¥35,000 
32 x 24,5 cm. 24 leaves with many coloured, partly full-page illustrations Coloured illustrated original 
half cloth. spine cracked and bookblock a bit loosened. (WABP-39577) 
 
∂ ⅜ ╣≡⁸ ⅜ ╣≡™╕∆⁹ 
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スミス画「スミスのマザーグース」初版 
9. Smith, Jessie Willcox (illust.)  

The Jessie Willcox Smith Mother Goose. 
New York: Dodd, Mead & Comapny Publishers, (1914). 

¥162,000 
Large oblong 4to. First edition. 173 pp., with frontis. and 16 plates, 11 in colour, 5 in 
black & white. Original black cloth. (YSD-7774) 

 
 

コルデコット「ジャックがたてた家」 
10. Caldecott, Randolph 

The House that Jack built. 
London: George Routledge & Sons, n.d. 

¥15,100 
22.7 x 20.5 cm. 30 pp., with 8 color full-page illustrations and many black and white text illustrations. Original pictorial wrappers 
soiled and rubbed, partly torn, some internal soiling, hinges rubbed, partly about to detach. (YSD-10595) 

 

クレイン画／ホーソーン「ワンダー・ブック : 子どものためのギリシア神話」限定 250 部の第 52 番 
11. Crane, Walter (illust.) / Hawthorne, Nathaniel. 

Wonder Book For Boys and Girls. With sixty designs by Walter Crane including 19 full page colour plates. 
Cambridge: The Riverside Press, 1893. 

¥213,000 
4to. Publisher's full embossed vellum. Edition de Luxe. Limited to 250 copies. Slight soiling, and a crack at the foot of the front 
hinge of the binding, but otherwise immaculate. (WABP-39337) 
 

-fi(1845▬꜠◒הכ♃ꜟ◊► 1915)│⁸ⱦ▪☼ꜞכ≤ ┘▬◑ꜞ☻─ ⌐ ⅝⌂ ╩ ⇔√ ≤
↕╣╕∆⁹ ⅜ ╘≡ ╩ ™√─│ 1962 17 ─ ≤↕╣╕∆⅜⁸ ⌐↓─ ⌐ ╦╡ ╘╢─│⁸
≥♩♇◖♦ꜟ◖╛▬▼►♫כꜞ◓ ◄♪ⱴfi♪ה◄Ᵽfi☼─ ⌐ ╡∆╢╟℮⌐⌂∫≡⅛╠≢⇔√⁹◄Ᵽfi☼╙
►▫ꜞ▪ⱶה⸗ꜞ☻≤ ∂ↄ ⌂ ╡╩ ⇔√ ≤⇔≡ ╠╣≡™╕∆⁹ 

 

 

デュラック「千一夜物語」フランス語版 
12. Dulac, Edmund 
Contes des Mille et une Nuits. 
Paris: L'Edition d'art H. Plazza, n.d. [1912]. 

¥194,400 
4to. Reissue of the first edition in French (1908). 116, (2) pp., with 50 full-color plates with captioned 
tissue guards, mounted on cream-colored stock. Publisher's original cream wrappers. Wrappers and 
endpapers slightly toned, otherwise a near fine copy. Housed in a brown cloth, felt lined clamshell 
case. Originally published as stories from the Arabian Nights (1907). Here translation into French 
from the original Arabic by Jadji-Mazem. (YSD-11425) 
 
│ 1908 ⌐ ↕╣√ ─ ≢∆⁹ 

 

デュラック画／スティーブンソン「宝島」 
13. Dulac, Edmund (illust.) / Stevenson, Robert Louis 

Treasure Island. 
London: Benn, 1927. 

¥67,000 
256 pages with 12 coloured plates by Edmund Dulac. Original cloth, back label. First edition with the illustrations by Dulac. 
(WABP-39586) 

 

ポター「こぶたのロビンソン」 
14. Potter, Beatrix 

The Tale of Little Pig Robinson. 
London & New York: Frederick Warne & Co., 1930. 

¥345,000 
Square 8vo. First trade edition. 96 pp. Six color plates, one vignette, and twenty-two full-page illustrations within the text. Previous 
owner's ink inscription, dated "Xmas 1930" on front paste down. 
Publisher's blue cloth, blocked and lettered in black and gilt, pictorial endpapers. Original green dust jacket, lettered in black and 
with a color illustration laid down to the front. Housed in a green cloth chemise. (YSD-7858) 
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ポター「カルアシ・チミーのおはなし」初版 オリジナルカバー付き 
15. Potter, Beatrix 

The Tale of Timmy Tiptoes. 
London: Frederick Warne & Co., 1911. 

¥518,000 
12mo. First edition. 84, (1), (1, blank) pp. Color frontispiece and twenty-six full-page color illustrations. 
Black and white vignette on title-page. 
Original dark green boards stamped and lettered in white on front cover and spine. Cover pictorial label on 
front cover within a blind arch-shaped panel. Color pictorial endpapers. In the original glassine wrapper 
printed on rear panel and on flaps and with "1/-net" on spine (top portion of front wrapper missing but 
textually complete). Housed in a quarter black morocco clamshell case, marbled board of the box partly 
torn away. (YSD-7861) 

 

ラッカム画／エヴァンス編「眠れる森の美女」 
16. RACKHAM, Arthur (illust.) / EVANS, C.S. (after Perrault)  

The Sleeping Beauty. 
London: W. Heinemann, 1920. 

¥94,500 
Sm. 4to. 110 pp. Pictorial endpapers, tipped in color plate and numerous silhouette 
illustrations by Arthur Rackham. Publisher's illustrated boards. A fine copy of this 
exceptionally fragile work. (WABP-36488) 
 

 

ラッカム画／グレイアム著「川辺にそよ風」豪華版 
17. Rackham, Arthur (illust.) / Grahame, Kenneth 

The Wind in the Willows. By Kenneth Grahame With an introduction by A. A. Milne. 
London: Methuen, 1951. 

¥745,000 
4to. Deluxe limited edition, no. 296 of 500 copies. A beautiful book bound in full white calf, with gilt lettering on the spine, top 
edge gilt and printed on hand made paper. xii, 178 pp., with 12 beautiful mounted color plates with captions printed below, as well 
as many line drawings. A fine copy, with pages gleaming white and some pages still unopened. protected by publisher's slipcase 
with paste on label, the slipcases is bright and clean with just the most minimal edge wear. (YSD-8350) 
 
™ ≢∆⁹ 

 

ラッカム画／ブラウニング「ハーメルンの笛吹き」 
18. Rackham, Arthur (illust.) / Browning, Robert  

The Pied Piper of Hamelin. 
Philadelphia: J. B. Lippincott Co., n.d. (1934). 

¥116,000 
8vo. First American trade edition. 44, (1), (3, blank) pp. 4 color plates and 14 drawings in black and white 
(including one double-page). Original red sand-grain cloth. Front cover with white pictorial label printed in 
black, red, and olive green. Exlibris on front end paper. A near fine copy. In the original color pictorial dust 
jacket (jacket very slightly chipped at head of spine.) (YSD-9060) 
 
◌Ᵽכ─ ⅜ ╣≡™╕∆⁹ 

 

ラッカム画／シェイクスピア「夏の夜の夢」初版 美装丁本 
19. Rackham, Arthur (illust.) / Shakespeare, William 

A Midsummer-Night's Dream. 
London / New York: William Heinemann / Doubleday, Page & Co., 1908. 

¥864,000 
4to. First edition. [vi], 134, [ii] pp. Beautifully bound in full dark blue morocco, 
double gilt ruled border to sides, spine with raised bands, gilt lettered direct with 
double gilt ruled panels. All edges gilt, inner dentelles gilt with marbled endpapers. 40 
tipped-in color plates. A handsome copy. (YSD-12522) 
 
₈◔fi☺fi♩fi ─Ⱨהכ♃כⱤfi₉1906 ⁸₈ ─ ─▪ꜞ☻₉1907
⌐ ™≡ ↕╣√⁸ꜝ ♇◌ⱶ (1867- 1939) ─ ≢∆⁹ ⁸
╩ ⇔╕⇔√⁹ ⌐ ⇔ ↕╣√⸗꜡♇◖ ─ ≢∆⁹ 
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キャロル「不思議の国のアリス」および「鏡の国のアリス」全２巻  

限定 1500 部 主人公のモデルとされるアリスのサイン入り 
20. Carroll, Lewis. 

Alice's Adventures in Wonderland. Through the Looking Glass. 
New York: The Limited Editions Club, 1932, 1935. 

¥864,000 
8vo. 2 vols. [4], xi, [3], 182, [4]; xxii, [8], 211, [5] pp. With illustrations by John 
Tenniel. Each volume bound in recent full morocco. (WABP-39340) 
 
₈ ─ ─▪ꜞ☻₉│ 1865 ⌐ ↕╣╢≤∆←⌐ ⌐⌂╡╕⇔
√⁹ ╩ ≡⁸1871 ⌐ ₈ ─ ─▪ꜞ☻₉⅜ ↕╣╕⇔√⁹ 
☿♇♩│ 20 ⌐ ↕╣√╙─≢⁸♥♬◄ꜟ─ │⁸↓─ ─√
╘⌐ ⌂Ⱪ♇◒♦◙▬♫כ─ ⁸ⱨ꜠♦ꜞ♇◒ה►◊ꜟ♪ (Frederic 
Warde, 1894- 1939)⌐╟∫≡ ⌐ ┘ ╡ ↕╣╕⇔√⁹1500 ─
℮∟⁸₈ ─ ─▪ꜞ☻₉│ ⅜ 50 ≢₈ ─ ─▪ꜞ☻₉│
289 ≢∆⁹▪ꜞ☻─ ☼flכꜞ◓כⱢה☻ꜞ▪╢╣↕≥ꜟ♦⸗─
ꜟ♦ꜞה☻ꜞ▪ ─◘▬fi⅜⁸₈ ─ ─▪ꜞ☻₉⌐ ∫≡™╕∆⁹ 

 
 

コッローディ「ピノッキオの冒険」第２版 
21. Collodi, C. / Mazzanti, E. (illust.) 

Le Avventure di Pinocchio. Storia di un Burattino. 
Florence: Felice Paggi Libraio-editore, 1886. 

¥280,800 
8vo. Seconda Edixione. 240 pp., with many text illustrations. Quarter vellum with boards, covers rubbed. Internally browned 
throughout, some staining and restorations, previous owner's pencil scribble and one illustration is colored by the previous owner. 
(YSD-11501) 
 

╩╙≤⌐⁸1883 ⌐ ⅜ ↕╣╕⇔√⁹∕─ ⌐⁸ ─ ⅜Ɫ♇Ⱨכ◄fi♪⌐ ╦∫√↓≤│
≢∆⁹∕─ ╙⁸ ⅎ⅝╣⌂™╒≥─ ╛⁸ ⅜ ↕╣≡™╕∆⁹ 
⅛ ↕╣≡™╢≤↓╤⅜№╡╕∆⁹╕√ 123Ɑכ☺─ ⌐ ─ ∟ ⌐╟∫≡ ⅜ ╠╣≡™╕∆⁹ 

 

ディケンズ「炉辺のコオロギ」初版 クリスマス・ブック第 3 篇 
22. Dickens, Charles 

The Cricket on the Hearth. A Fairy Tale of Home. 
London: Bradbury and Evans, 1846. 

¥75,600 
Small 8vo. First edition, second issue. (6 ff), 174, (2) advertisements pp. With illustrations by Leech, Doyle, Maclise, Landseer, and 
Stanfield. Original red cloth, front cover lettered and illustrated gilt, spine lettered gilt, top of spine chipped, all edges gilt. Second 
state of the advertisement leaf, with italic headline re-set to occupy three lines rather 
than two. (MY-41317) 
 
│♦▫◔fi☼─◒ꜞ☻ⱴ☻Ⱪ♇◒ 5 ─℮∟─ 3 ≢∆⁹₈♦▫◔fi☼

│⅛⌡≡╟╡⁸ ≢ ⇔ↄ ↄ ≢№╢₈◖○꜡◑₉≤™℮ ─
╩ ⇔⁸╣╩◖○꜡◑≤ ∂ↄ⁸ ─ ╩ ⇔ↄ↕∑╢ ╖ ⌐⇔╟℮≤™
℮ ⅎ╩╙∫≡™√⅜⁸√╕√╕ √⌐ ↕╣╢ The Daily News─ ⅝⌐╟
╡⁸↓╣╩ ╦∑╢↓≤⌐⇔√⁹⇔⅛⇔↓╣⅜ ≤⌂∫≡⁸↓─ 3
─◒ꜞ☻ⱴ☻הⱩ♇◒ₐ ─◖○꜡◑ₑ⅜ ╕╣╕⇔√⁹₉ Bibliotheca 
Dickensiana, p.xxxiii ⁹  

2 ⁹☺ꜛfiהꜟ◄♬♄⁸ꜟ▬♪ה♪כꜗ♅ꜞ⁸♅כꜞהⱴ◒ꜞ⁸☻כ
◄♪►▫fiהꜝfi♪◦כꜝ◒⁸▪כ◒♁fiה☻♃fiⱨ▫כꜟ♪⌐╟╢ ⁹
○ꜞ☺♫ꜟ◒꜡☻ ⁹ 

 

 

（グリーナウェイ画）「ダイヤモンドとヒキガエル」海賊版 
23. [Greenaway, Kate (illust.)] 
Diamonds and Toads. 
New York: McLoughlin Bros., n.d. [ca.1875]. 

¥71,280 
4to. (22) pp., including covers and 6 fine unsigned full page chromos by Greenaway pirated and 
re-engraved from the British. Original pictorial wrappers, spine neatly reinforced and cover margin soiled, 
else very good. Very scarce and a nice copy. [Schuster 30-1e] (YSD-11476) 

 

 

 



 6 
 

キングズリー「水の子」初版 
24. Kingsley, Charles 

The Water Babies. A Fairy Tale for A Land Baby. 
London & Cambridge: MacMillan and Co., 1863. 

¥154,200 
8vo. First edition with "L'Envoi" poem. Half title, title-page, (2), 350 pp., with 2 full page illustrations (incl. frontis.) by J. Noel 
Paton. Full navy morocco, gilt stamped, spine gilt decorated. In blue cloth slip case. (YSD-12426) 
 
◐fi◓☼ꜞ1819) כ- 75) ─ ₈ ─ ₉│ₐⱴ◒Ⱶꜝfi☼הⱴ●☺fiₑ⌐ 1862 8 ⅛╠ 1863 3 ⌐⅛↑≡
↕╣⁸1863 ⌐ ≤⇔≡ ↕╣╕⇔√⁹ ⌐ ⌐╟╡ ↕╣√√╘⁸╒≤╪≥─ ⌐│ ∫≡

™⌂™ "L'Envoi" ≤ ↕╣√ ╩ ⇔≡™╕∆⁹ 
 
 
モンヴェル画「フランスのわらべ歌」 

25. Monvel - Weckerlin, J.B. 
Chansons de France pour les petits Francais 
Paris: Plon, 1884. 

¥41,000 
23 : 27 cm. 48 pages with chromolithographed illustrations by M.B. de Monvel. Illustrated 
original cloth. (WABP-39160) 
 
╦╠═ ─ ─ ⌐⁸ ─ ╩ ™√⸗fifl▼ꜟ─ ⅜ ↕╣≡™╕∆⁹ 

 

（布絵本）「1・２・３」刊年不明 ロンドン刊 
26. [Rag Book] 

1・2・3. 
London: Dean's Rag Book Co., Ltd., n.d. 

¥86,400 
17 x 22 cm. Cotton cloth. 12 pp. With numerous colour illustrations. (Ma-40877) 
 
│ ⌐ ⌐≈™≡ ⅎ╢√╘─ ⁹ │ 1920 30 fiכ▫♦─☻ꜞ◑▬⌐

≢ ↄ─ ⅜ ↕╣╕⇔√⁹ │ ≢∆⁹ 
 

 

アーディゾーニ「チムひとりぼっち」 
27. Ardizzone, Edward 

Tim All Alone. 
London / New York / Toronto: Oxford University Press, 1957. 

¥32,400 
4to. (48; no numbered) pp. Original red cloth with slightly rubbed and torn dust jacket. (YSD-12725) 
 
₈♅ⱶ≤╝℮⅛╪⌂∑╪∟╞℮↕╪₉⌐│∂╕╢⁸ 11 ─"♅ⱶ◦ꜞכ☼" ─ │♬כ♂▫♦כ▪⁹∆≢
▬▼►♫כꜞ◓ה♩▬◔≢ ╩ ⇔╕⇔√⁹ 

 

バーカー「花の妖精の本」 
28. Barker, Cicely Mary  

The Book of The Flower Fairies. 
London and Glasgow: Blackie & Son, (1927). 

¥56,160 
Small 8vo. 92 pp. With 72 colour plates. Original pictorial wrapper (top of spine repaired) on green cloth, front cover and spine 
lettered gilt, top edge coloured in green. (MY-41316) 
 
 
ボーム／ニール画「オズの魔法くらべ」 

29. Baum, L. Frank / Neill, John R (illust.) 
The Magic of Oz. A Faithful Record of the Remarkable Adventures of Dorothy and Trot and 
the Wizard of Oz, together with the Cowardly Lion, the Hungry Tiger, and Cap'n Bill, in their 
successful search for a Magical and Beautiful Birthday Present for Princess Ozma of Oz. 
Chicago: The Reilly & Lee Co., (ca.1935). 

¥21,000 
23.5 x 17.5 cm. 266 pp., with numerous text and full-page black and white illustrations. No color plates. 
Dark green cloth, spine stamped in black, color pictorial paste-on label on front cover. Pictorial endpapers in 
black ink, previous owner's signature on "This Book Belongs To" page. Spine and corners slightly rubbed, 
damp staining on top edge, cover label slightly chipped; else a fine tight copy. No. 13 of The Oz Books 
Series. (YSD-9527) 
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ベーメルマンス「元気なマドレーヌ」 
30. Bemelmans, Ludwig 

Madeline. 
New York: Simon and Schuster, 1939. 

¥48,000 
Folio. Pictorial boards, lacking the dust wrappers, corners slightly rubbed. (YSD-10355) 

 

ベスコフ画／ブラント「ブルーベリーもりでのプッテのぼうけん」ドイツ語版 
31. Beskow, Elsa (illust.) / Brandt, Karsten 

Hänschen im Blaubeerenwald. Ein neues Bilderbuch mit 16 Bildern. 
Stuttgart: Loews Verlag Ferdinand Carl, n.d. [ca.1920]. 

¥44,280 
4to. 17 ff, printed on rectos only, with color lithographs throughout featuring fairytale 
folk. Original dark green cloth backed pictorial boards, preserved in buff pictorial 
dustwrapper. Externally fine and fresh, internally equally clean with some creasing to 
fore edge on front free endpaper and one short closed and now almost unnoticeable 
repaired tear to lower edge of one age-toning, small nicking to head and tail of spine, and 
one short closed tear to top edge of lower panel, but still in exceptional condition and a 
scarce survival. Early German edition of a book first issued in Swedish in 1901. The first 
German edition appeared in 1903. (YSD-11698) 
│ 1901 ≢fi♦כ▼►☻⌐ ↕╣√ ─♪▬♠ ≢∆⁹ 

 

ブリュノフ「ぞうのババール」初版（1931 年） パリ刊 
32. Brunhoff, Jean De 

Histoire de Babar. 
Paris: Editions du Jardins des Modes, 1931. 

¥162,000 
26.5 x 37cm. pp. 47, (1). colour illustrations by the author, reproduced with a calligraphic text. Original pictorial boards. Internally 
spotted and stained, back hinge nearly cracked. (Ma-40852) 
 
─☿◦ꜟ⅜ 2 ─ ⱴ♅ꜙכ≤꜡ꜝfi⌐ ∫√ ─⅔ ╩ √∟⅜Ⱪꜞꜙⱡⱨ⌐ ⅛∑⁸1931 ⌐₈∙℮─Ᵽ
Ᵽ₉ꜟכ⅜ ⇔╕⇔√⁹ ≤ ⌐ ⌂ ╩ ⇔⁸ ₈ⱣⱣ℮₉↓╞╡╪↓╪⇔─ꜟכ 1932⁸₈⅔℮↕╕Ᵽ
Ᵽ₉ꜟכ 1933 ⌐ ↕╣╢₈ⱣⱣ⁹√⇔╕╡⌂≥↑⅛∫⅝─☼כꜞ◦₉ꜟכ ⌐◦Ⱶ⅜№╡╕∆⁹ 

 

ダーウィン「トゥートレゥー氏のお話」1925 年 ロンドン刊 
33. Darwin, Bernard & Elinor  

The Tale of Mr. Tootleoo. 
London: The Nonesuch Press, 1925. 

¥108,000 
pp. (92). With 22 colour plates. 26 x 19.5cm. original printed boards. (Ma-40647) 
 
─fi▫►כ♄│ ⁹ 1920 ╩ ∆╢ ─ ⁹ ⌂♫fi☿

fi☻⁸≢כꜞכ♩☻ה ↑ ─ ⱬ☻♩כꜝ☿ה≤⇔≡ ╠╣╢ ⁹ 
 

デンスロー「デンスローのハンプティダンプティ、他」初版 
34. Denslow, W. W. 

Denslow's Humpty Dumpty. 
New York: G. W. Dillingham Co, 1903. 

¥115,000 
4to. First edition. (74) pp. Original gray cloth, lettered in brown, color pictorial label on front cover. Wear to extremities and spine 
edges, spine a bit faded. Some rubbing to cloth, front hinge cracked, some tears and thumb soiling to pages. (YSD-8573) 
 
♦fi☻꜡1856) כ- 1915) │₈○☼─ ─☼כꜞ◦₉™ ─ ╩ ™√↓≤≢ ╠╣≡™╕∆⁹ ⌐│
─⅔ ⅜ ↕╣≡™╕∆⁹₈Ɫfiⱪ♥▫♄fiⱪ♥▫₉₈ ∏⅝╪₉₈ ┘⅝─ↄ╕₉₈ⱷꜞכ↕╪─ ₉₈ⱢⱣכ♪⅔┌
↕╪₉₈☺ꜗ♇◒─√≡√ ₉ 

 

ヤンソン「ムーミン谷へのふしぎな旅」1977 年 ストックホルム刊 
35. Jansson, Tove 

Den Farlinga Resan. 
Stockholm: Bonniers, 1977. 

¥86,400 
21 x 28.5 cm. Unpagenated. With numerous illustration. Original pictorial boards. (Ma-40886) 
 
╗∏⅛⇔╛─ ─ ☻◘fi♫⅜⁸ ≢└╤∫√ ⌂ⱷ●Ⱡ╩⅛↑≡⁸ⱶכⱵfi ┼─ ╩ ╘╢ ⇔™
─ ⁹ ─╟℮⌂ ₁⌂ ╩ ≡ ∑⌂ⱶכⱵfi ⌐ ╡≈ↄ ≢∆⁹ 
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ロフティング「ドリトル先生と緑のカナリア」1951 年 ロンドン刊 

36. Lofting, Hugh  
Doctor Dolittle and the Green Canary. 
London: J. Cape, 1951. 

¥54,000 
pp. 286, With numerous illustrations. 14 x 20.5cm. green cloth with dust cover. (Ma-40884) 
 
│♪ꜞ♩ꜟ ─☼כꜞ◦ 11 ⁹꜡ ⱨ♥▫fi◓─ 1948 ⌐ 10 ─₈

─ ₉⅜ ↕╣╕⇔√⅜⁸∕─ ⁸ ↕╣√ ⅜ ≤ ─ ≢ ↕╣⁸
⅜ ↕╣╕⇔√⁹♪ꜞ♩ꜟ √∫⌂≥כⱷfiⱣ─☻◌כ◘─ ─◌♫ꜞ▪─
≤⁸ ╦╡─№∫√ √∟─ ⌂ ⌐≈™≡─ ≢∆⁹ 

 

ドクター・スース「いじわるグリンチのクリスマス」初版 

37. Seuss, Dr. (= Theodor Seuss Geisel) 
How the Grinch Stole Christmas. 
New York: Random House, (1957). 

¥259,000 
4to. First edition. Illustrated in black, red and white throughout. Pictorial endpapers. Glossy pictorial paper boards, dust jacket. 
Extremities lightly worn. Jacket with minor chipping to top and bottom of spine and some creasing to extremities. (YSD-7867) 

 

スタイグ「みにくいシュレック」初版 

38. Steig, William. 
Shrek! 
New York: Farrar, Straus and Giroux, (1990). 

¥64,100 
First edition. Fine in glossy pictorial boards as issued. Basis for the film series featuring the voices of Mike Myers, Eddie Murphy, 
and Cameron Diaz. Shrek was the first winner of the Best Animated Feature Academy Award. [BTC #74197] (WABP-36630) 

 

 

トラヴァース／シェパード画「かぜにのってきたメアリー・ポピンズ」 

アメリカ版初版 
39. Travers, P. L. / Shepard, Mary (illust.) 
Mary Poppins. 
New York: Reynal & Hitchcock, 1934. 

¥136,000 
8vo. 206 pp. Blue cloth, in dust wrappers with chips at spine. (YSD-8295) 
 
╩ ™≡™╢ⱷ▪ꜞהכ◦▼Ɽ₈│♪כ◒ⱴ─ⱪ₉╪↕כ─ ╩ ™√ E. ◦▼Ɽכ♪  ─
≢∆⁹1964 כ♬☼▫♦ ─Ⱶꜙכ☺◌ꜟ ≢╙ ≢∆⁹ⱷꜞהכⱳⱧfi☼ ─☺ꜙꜞ
⁸╘∂│╩☻כꜙꜞ♪fi▪הכ ⌂≥ ─▪◌♦Ⱶכ ╩ ⇔╕⇔√⁹ 

 

 

 

ホワイト「スチュワート・リトル」初版 
40. White, E. B. 

Stuart Little. Pictures by Garth Williams. 
New York: Harper & Brothers, (1945). 

¥129,000 
12mo. First edition. (x), 131 pp. Light brown cloth pictorially stamped in green and white. Pictorial 
endpapers; numerous b&w illustrations throughout. Spine ends minutely rubbed, else a fine, bright 
copy in the original color pictorial d.w. (small chip at head of spine panel, slight edge wear, some light 
tanning). (YSD-7916) 
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2 . ǒȐǉǪǦ ǺїǠ ɵǞǒǘ  

 

 
（しかけ絵本）メッゲンドルファー「芸術家肌のネコとアトリエ」 

41. Meggendorfer, Lothar 
Artistic Pussy and Her Studio. Moving Pictures with Other Tales. 
Chicago: Thompson & Thomas, ca.1890. 

¥442,000 
4to. Cloth backed color pictorial boards, some general soiling, foxing, and some archival mends to 
margins, else tight and very good in good working order. Features 6 tab operated plates with jointed 
parts and with a few illustrations in brown. Great images (2 feature a cat painting a portrait of a dog, a 
monkey feeding a baby, a fox stealing geese, a mother hen rocking her chicks to sleep, and a dog 
hunting rabbits in the cabbage patch). Rare. (YSD-9730) 
 
─ ╩ ↄ 2 ⁸ ╪ ╩№╛∆ ⁸●♅ꜛ►╩ ╣ ╢ ⁸ ╩ ⅛⇔≈↑╢ ⁸
◐ꜗⱬ♠ ≢►◘◑╩ ╢ ─ 6 ─⇔⅛↑Ɑכ☺⅜ ∫≡™╕∆⁹ 

 

 

「近代の乗り物－鉄道・車のしかけ図解書」 
42. Moderne Fahrzeuge. 
Modell-Atlas zu dem Prachtwerk "Der Eisenbahner". 
(Leipzig-Berlin-München) : Leipziger Buchdruckerei, 1900. 

¥55,000 
24,5 : 38 cm. 3 text-leaves and 3 coloured plates with moveable models. 
Original-cloth. (WABP-39175) 

 

 

（しかけ絵本）「うごくハバードおばさん」初版 
43. [Moveable] 

The Movable Mother Hubbard. 
London: Dean & Son, n.d. [1857]. 

¥367,200 
8vo. First edition. Eight hand colored woodcut movable plates, two of which possess multiple 
moving images. Publisher's original color pictorial boards with cloth spine. With a gift card 
mounted on the front free endpaper dated May 12, 1857. Possessing the expected wear but with all 
movables completely and miraculously functional with untouched mechanism. An outstanding copy. 
OCLC notes only five copies in institutional holdings worldwide; a scarce Dean title. In the lower 
left corner of the advertisement for Dean & Son's Coloured Six-Penny Books is the printing key: 
"1000 2, 57," i.e. 1,000 printed February 1857. That any of those 1,000 copies have survived the 
children who played with them until they were in tatters is remarkable. (YSD-11427) 
 
ⱷ♇◕fi♪ꜟⱨ□⁸⌐℮╟─כ ↄ─⇔⅛↑ ⌐│⁸ ╩ ⅎ╢◑Ⱶ♇◒⌐
⅜ ↕╣╕⇔√⅜⁸ │◑Ⱶ♇◒─ ⅜ ≢ ⅎ╠╣≡™╕∆⁹ 

 

（しかけ絵本）「お巡りさんはぼくらの友だち」 
44. [Moveable] 

Our Friend the Policeman. 
n.p.: n.p., n.d. (ca. 1930?). 

¥48,600 
24.7 x 12.1 cm. (16) pp. Glazed pictorial boards. There is tab on the front cover. When the tab is pulled, the policeman on the cover 
appears to grow taller. In text with story in verse. (MY-41991) 
 
─♃Ⱪ╩ ∫ ╢≤⁸⅔ ╡↕╪─ ⅜ ┘╢⇔⅛↑ ⅝⁹ │ ╩ ╪∞♥◐☻♩⌐⌂∫≡™╕∆⁹ 

 

（しかけ絵本）「パンチとジュディ」初版 
45. [Moveable] 

Royal Movable Punch & Judy. 
London: Dean & Son, n.d. [c. 1870s]. 

¥453,600 
Folio. First edition. Eight full color movable lithographed plates. Publisher's original cloth backed boards with color pictorial onlay. 
An astonishing copy, fully functional (tabs renewed). Rare; OCLC notes only ten copies in institutional holdings worldwide. 



 10 
 

(YSD-11429)  
 
♃Ⱪ╩ ∫ ╢↓≤≢ ⅜ ↄ⇔⅛↑ ⁹ ╩ fiכ▫♦√⇔ ◘fi ⅜⁸↓─♃Ⱪ╩ ∫ ╢ ╖─⇔⅛↑
╩ ⇔√≤™╦╣≡™╕∆⁹ 

₈Ɽfi♅≤☺ꜙ♦▫₉│⁸ ⅛╠▬◑ꜞ☻≢ ⇔╕╣≡™╢ ≢⁸ ≢╙ ╛ ⌂≥≢ ↕╣⁸ ╙
≥╙╙ ⇔╪≢™╕∆⁹↓─ ≢│⁸⇔⅛↑╩ ℮↓≤≢⁸ ╩™⅝™⅝≤ ⇔≡™╕∆⁹ 

 

（しかけ絵本）ザイトマン＝フロイト「魔法のボート」英語版 
46. [Moveable] Seidmann-Freud, Tom 

The Magic Boat a book to turn, move and alter. 
Berlin: Herbert Stuffer, n.d. (1933). 

¥216,000 
Small 4to. English edition. 6 ff., with a paper with cut out windows and red sheets. F. 1 mended where tab extends for the movable, 
pages some spotted. Cloth backed pictorial boards, spotted. (YSD-12594) 
 
─⇔⅛↑ ⅜ ↕╣≡™╕∆⅜⁸⇔⅛↑│∆═≡ ⌂ↄ ⅝╕∆⁹ 

◙▬♩ⱴfi ⱨ꜡▬♩ (1892- 1930)│ ─ ≢⁸ │ⱴꜟ♃כꜟ♩ꜟ◕ה♪≢∆⅜"♩ⱶ"≤™℮ ╩
∫≡™╕⇔√⁹ 
─ ─ ≢╙ ╙╟ↄ ╠╣≡™╢─⅜⁸₈ ⌂ (Das Wunderhaus, 1927)₉≤₈ ─Ⱳכ♩(Das Zuaberboot, 

1929)₉─ ≈─⇔⅛↑ ≢⁸ │ ─ ≢∆⁹ ⱨ꜡▬♩─ ≢⁸ꜚ♄ꜘ ≢№∫√√╘⁸ⱥ♩ꜝכ
⌐∕─ ─ ↄ⅜ ╦╣⁸ ─ ╙ ≢∆⁹ 

 

ニューウェル「ロケット・ブック」初版 
47. Newell, Peter 

The Rocket Book. 
New York: Harper & Brothers, [1912]. 

¥64,800 
4to. First edition. 4to. (48) pp. Illustrated by the author. Original blue cloth, multi colored pictorial label on upper cover, spine faded 
and covers a little worn, esle fine. A humorous account of a wayward rocket which zooms through an apartment house (its path 
traced by an actual hole in each page), causing picturesque damages. (YSD-12268) 
 
▪Ɽכ♩─ ≢ ↕╣√꜡◔♇♩⅜⁸ ─ ≤ ╩ ⅝ ↑≡ √∟╩ ⅛⇔≡™ↄ ⅜ ⅛╣≡™⅝╕
∆⁹Ɑכ☺─ ╪ ─ ™ │⁸꜡◔♇♩⅜ ╡ ↑√↓≤╩ ⇔≡™╕∆⁹ 

 

（立体のぞき絵)レーン「ロンドンとテムズ川の風景」 
48. [Peep-Show] Lane, C. A. 

Telescopic View of London and the Thames. From the Duke of York's Column, 
Carlton Gardens. 
London: C. A. Lane, c.1850. 

¥360,000 
Concertina folding peep show, color-lithographed; extending by linen "bellows" to 
approximately 44 cm. Preserved in the original slip case. With original case, case worn. 
(YSD-9484) 

 

（飛び出す絵本）ピエンコフスキー「ロボット」ドイツ語版 
49. [Pop up] Pienkowski, Jan 

Robot. Liebe Mutter lieber Vater, wie geht es Euch? 
Hamburg: Xenos, 1981. 

¥14,000 
30.5 x 20 cm. 6 leaves with colored pop-up illustrations. Coloured illustrated original boards. (WABP-39161) 
 

 

（飛び出す絵本）クバシュタ「空飛ぶトランク」フランス語版 
50. [Pop-up] Kubasta, Voitech 

Le Coffre Volant. 
Paris: Del Duca, 1960. 

¥35,600 
20.3 x 26.3 cm. 9 ff., including covers. 8 pop-ups in each facing page. Very minor foxing to 
boards, some wear and chipping to edges, but otherwise in very nice condition. (YSD-12682) 
 
♅▼◖─⇔⅛↑ ◒Ᵽ◦ꜙ♃ (1914- 92)─ ≢∆⁹ 

 



 11 
 

3 . ʫ Ǯ ȅȓǦ ᶋ ǨȑȈȚ  
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（ちりめん本）ハーン「日本昔噺」全５冊 
51. Hearn, Lafcadio 

Japanese Fairy Tale Series. 
Tokyo: T. Hasegawa, 1925, 1937, 1942. 

¥496,800 
Crepe paper. Each volume contains many woodblock color illustrations throughout. In 
original folding-case. Case sound with some fading and a bit of wear. Crepe paper books 
bright and as new except for some foxing on top edge of two of the books and a bit of 
wrinkling on one back corner. Stamped in purple on inside of case; "All Rights Reserved 
Nishinomiya-Tokyo Printed in Japan". (MY-41053) 
 
☿♇♩│⁸ꜝⱨ◌♦▫○הⱢכfi⅜ ™√ ≈─ ⅛╠ ╡⁸○ꜞ☺♫ꜟ─
⌐│™∫≡™╕∆⁹ 

1. ╩ ™√  (2), 18, (4) pp. / 2. ↑ 18 pp. / 3.⅔ ↓╤╡╪ 22 pp. 
/ 4.∟╪∟╪  24 pp. / 5. ─  18 pp. 

 

（平紙本）バルブトー訳・監修「ラ・フォンテーヌ寓話選」第２巻 
52. Barboutau, P. (trans. and overseen) 

Choix de Fables de La Fontaine. Illustrées par un groupe des meilleurs artists de Tokio. 
Tokio: S, Magata, 1894. 

¥46,000 
25 x 18.2 cm. Plain paper. 48 pp., covers slightly soiled previous owner's scribbles on two pages. (YSD-10444) 
 

─╖≢∆ ─ ⌐ ≈ №╡ ⁹ Ɑכ☺⌐◒꜠ꜜfi ⌐╟╢ ⅝⅜№╡╕∆⁹ ∂ ⅜ │
∏╣≡™╕∆⁹ 

─ ≢№╡⁸√┘√┘ ⌐ ⇔√ⱣꜟⱩ♩כ⅜ ⇔⁸ ⅜ ♯כ♥ⱨ◊fiהꜝ√↑≈╩
≢∆⁹ ⌐╟╢≤⁸ⱨꜝfi☻┼ ╩ ∆╢ ≢ ╠╣⁸ ╛⁸ ─ ╠

⅜ ╩ ™≡™╕∆⁹ⱣꜟⱩ♩כ⌐≈™≡ ⇔™↓≤│╦⅛∫≡™╕∑╪⅜⁸ ╠ ╙⇔√◖꜠◒◦ꜛfiה◌♃꜡
◓⅜ ↕╣≡⅔╡⁸╕√ ─ ╩ ∆╢ ╙ ⇔≡™╕∆⁹ ⌐│₈  ₉─ ⅜
╠╣╕∆⁹ ₈Ⱨ◄הꜟכⱣꜟⱩ♩כ ╠╣↨╢○ꜞ◄fi♃ꜞ☻♩₉ ⁸2008  

 

（ちりめん本）バルブトー編「フロリアン寓話選集」２巻セット 
53. Barboutau, P[ierre] (ed.) / Florian, J.-P. Claris de 

Fables Choisies de J.-P. Claris de Florian. 
Paris: Librairie Marpon & Flammarion, 1895. 

¥298,000 
20.2 x 15 cm. 2 vols. Crepe paper. 24 pp., with 14 double-page plates; 24 pp., 
with 14 double-page plates. Covers and edges stained. (YSD-11996) 
 

─ ≢№╡⁸√┘√┘ ⌐ ⇔√ⱣꜟⱩ♩כ⅜ ╠
⇔√⁸18 ⱨꜝfi☻─ ⱨ꜡ꜞ▪fi─ ≢∆⁹∟╡╘╪
╩╒≥↓⇔√ ⌐ ↕╣≡™╕∆⁹ 
ⱣꜟⱩ♩כ⌐≈™≡ ⇔™↓≤│╦⅛∫≡™╕∑╪⅜⁸ ╠ ╙⇔√◖
꜠◒◦ꜛfiה◌♃꜡◓⅜ ↕╣≡⅔╡⁸╕√ ─ ╩ ∆╢
╙ ⇔≡™╕∆⁹ ─ │⁸ ─ ╠⅜ ─ ╛
╩ ⌐⇔≡ ™≡™╕∆⁹ ⌐╟╢≤⁸↓╣│ ╩ ⌐

⇔≡ ╩ ⇔√ ≢ ™≡╙╠∫√≤™℮↓≤≢∆⁹ ⌐│₈
 ₉─ ⅜ ╠╣╕∆⁹ ₈Ⱨ◄הꜟכⱣꜟⱩ
כ♩ ╠╣↨╢○ꜞ◄fi♃ꜞ☻♩₉ ⁸2008  

 

（ちりめん本）チェンバレン訳「俵藤太」第 17 版 昭和 12 年 
54. (Crepe paper) Chamberlain, B.H. (trans.) 

My Lord Bag-O'-Rice. Japanese Fairy Tale Series No. 15. Tokyo: Y. Nishinomiya, 1937. 
¥48,600 

15 x 10 cm. Crepe paper. 22 pp. (incl. covers). (MY-41981) 
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（ちりめん本）チェンバレン訳「八頭ノ大蛇」第 15 版 大正６年 
55. (Crepe paper) Chamberlain, B.H. (trans.) 

The Serpent with Eight Heads. Japanese Fairy Tale Series No. 9. Tokyo: T. Hasegawa, 1917. 
¥27,000 

15 x 10 cm. 28 pp. (incl. covers). Overall browned and spotted. (MY-41985) 
 

⌐ ↄ ⇔≡™╕∆⁹ 
 
（ちりめん本）チェンバレン訳「海月」第 15 版 大正 11 年 

56. (Crepe paper) Chamberlain, B.H. (trans.) 
The Silly Jelly-Fish. Japanese Fairy Tale Series No. 13. Tokyo: T. Hasegawa, 1922. 

¥27,000 
15 x 10 cm. Crepe paper. 22 pp. (incl. covers). Front cover ink stained, covers and fore edges slightly browned. (MY-41984) 
 

 ⌐◦Ⱶ⅜№╡⁸ ⌐ ⇔≡™╕∆⁹ ─Ɑכ☺─ │ ≢∆⁹ 

 

（ちりめん本）ジェームズ夫人訳「野干の手柄」第 15 版 大正 11 年 
57. (Crepe paper) James, Mrs. (trans.) 

The Cub's Triumph. Japanese Fairy Tale Series No. 12. Tokyo: T. Hasegawa, 1922. 
¥48,600 

15 x 10 cm. 26 pp. (incl. covers). (MY-41983) 

 

（ちりめん本）グロート訳／永濯画「舌切雀」ドイツ語版第 16 版 昭和４年刊 
58. Groot, Adolph (trans.) / Sensai (Kobayashi), Eitaku (illust.) 

Der Sperling mit der Geschlitzten Zunge. Japanische Marchen. Tokyo: T. Hasegawa, 1929. 
¥70,200 

15 x 10 cm. 11 folded leaves, incl. covers. Slight foxing to front cover and fading to both covers. Printing 
of woodblocks occasionally slightly tilted. Occasional foxing or marks, mostly kept to the margins. 
Otherwise a nice printing, and colours bright. (YSD-40142) 
 
─▪♪ꜟⱨכ꜡◓ה♩ 1855- 1934 │ 1880 ⅛╠ 1886 ╕≢ ≢♪▬♠
╩ ╘√ ≢⁸ │ ⅛╠─ ≢∆⁹ │ 1885 18 ⁸ │
≢∆⁹ 

 

（ちりめん本）長谷川武次郎出版／シプロク訳「八頭ノ大蛇」 

ドイツ語版 昭和６年 
59. Hasegawa Takejiro (publ.) / Schipplock, Hedwig (trans.) 

Die achtköpfige Schlange. Japanische Märchen. Tokyo: T. Hasegawa, 1931. 
¥58,000 

15x 10 cm. Crepe paper. 14 ff. (incl. covers), throughout foxed. (YSD-40143) 

 

（平紙本）ジェームズ夫人「玉の井」日本昔噺 14 号 
60. James, Mrs. T.H 

The Princes Fire-Flash-Fade. Told to children by Mrs. T.H. James. Japanese Fairy Tale Series. No.14. 
Tokyo: Kobunsha, 1887. 

¥54,000 
18 x 12.3 cm. Plain paper. 28 pp. (including covers). (MY-41235) 

 

（平紙本）ジェームス夫人訳「因幡の白兎」明治 19 年 
61. James, T. H. Mrs. (trans.) 

The Hare of Inaba. (Japanese Fairy Tale Series. No.11.) Tokyo: Kobunsha, 1886. 
¥86,400 

18.1 x 12.1 cm. Plain paper. 9 ff. (incl. covers). Covers slightly browned. (MY-41415) 
 

 

（ちりめん本）タムソン訳「花咲爺」明治 18 年 
62. Thamson, David (trans.) 

The Old Man who made the dead Trees Blossum. Tokyo: T. Hasegawa, 1885. 
¥54,000 

15.2 x 10.4 cm. Crepe paper. 9 ff. (incl. covers). Covers slightly soiled. (MY-41987) 


